LIUC – CASTELLANZA

Corso di laurea in Economia Aziendale

STATISTICA  I I             18.03.2004

(UTILIZZARE TRE DECIMALI NEI CALCOLI E NELLE RISPOSTE FINALI)

SOLUZIONI

ESERCIZIO 1 (6 punti) 

Sia X una variabile casuale continua con funzione di densità: f(x) = 
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Dependent Variable: CONSUMI

a. 

, 0 < x < 1.

Determinare:

a. Il valore atteso E(X).

E(X)=
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 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]
b. Il momento secondo E(X2).

E(X2)=
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]
c. La varianza VAR(X).

VAR(X)=E(X2)-E(X)2=0.6-0.752=0.0375
[image: image6.wmf]
ESERCIZIO 2  (6 punti) 

Su 150 automobilisti intervistati, soltanto 30 di essi dichiarano di non utilizzare le cinture di sicurezza.

a. Proponete uno stimatore non distorto per la proporzione p di automobilisti che non utilizzano le cinture di sicurezza e calcolatene la stima.

Uno stimatore non distorto per la proporzione p è la media campionaria 
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. 

La corrispondente stima puntuale è:
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b. Calcolate l’intervallo di confidenza con = 0.05 per p.
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c. Sempre con = 0.05, quale tra le ipotesi H0: p = 0.3 e H1: p ( 0.3 scegliereste? Motivate la risposta.

Sfruttando la relazione esistente fra intervalli di confidenza e test di ipotesi, siccome p0 =0.3 NON appartiene al precedente intervallo, si decide di RIFIUTARE l’ipotesi nulla e di concludere dunque che p ( 0.3.

ESERCIZIO 3 (5 punti) 

Si consideri il seguente stimatore:
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a. Definite in generale cosa si intende per stimatore consistente in media quadratica.

	Uno stimatore Tn è consistente (in media quadratica) per un parametro 
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Equivalentemente, condizione necessaria e sufficiente affinché Tn sia uno stimatore consistente (in media quadratica) per   è che:
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b. Sapendo che E(X) = VAR(X) = 
[image: image17.wmf]q

, stabilite se lo stimatore Tn sia o meno consistente in media quadratica per
[image: image18.wmf]q

.

	Il valore atteso e la varianza dello stimatore sono rispettivamente:


[image: image19.wmf]q

q

q

q

=

=

-

+

=

-

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

=

n

n

n

n

n

X

E

n

X

E

n

X

n

X

E

T

E

n

n

n

)

1

(

)

(

)

1

(

)

(

)

1

(

)

(

1

1



 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]q
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La condizione necessaria e sufficiente per la consistenza NON è interamente verificata, infatti:
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Quindi lo stimatore NON è consistente in media quadratica.


ESERCIZIO 4  (5 punti)

X è una variabile casuale normale che rappresenta il tempo di lavorazione (in minuti) di un certo prodotto, con E(X)=10 e VAR(X)=25. Indichiamo con “successo” l’evento X<12.

a. Calcolate la probabilità di un singolo successo.

Prob[X<12] = Prob[Z<(12-10)/5] = Prob[Z<0.4] = 0.655
dove Z indica una normale standard.

b. Disponendo di un campione casuale semplice di 10 prodotti, calcolate la probabilità di ottenere almeno 8 successi. 
Il numero di successi su 10 prodotti è una v.c. binomiale. Indicata con Y, la probabilità che sia maggiore o uguale a 8 è:

Prob[Y=8]+Prob[Y=9]+Prob[Y=10]=
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ESERCIZIO 5  (8 punti)

Sulla base di una banca dati relativa a 120 Paesi di tutto il mondo, dovete valutare la dipendenza dei consumi privati (variabile CONSUMI) sulla spesa pubblica (variabile SPESA). L’output di un’analisi di regressione è qui sotto riportato:
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a. Esiste una dipendenza lineare? si, no, perché? 

Dalla prima tabella, il valore dell’indice R2 è piuttosto elevato (0.717) quindi possiamo concludere che esista una dipendenza lineare.

b. Scrivete il modello lineare stimato.

I coefficienti stimati sono riportati nella terza tabella. Il modello stimato è:

CONSUMI = 5891.655 + 1.099 SPESA

c. Qual è l’intervallo di confidenza a livello 95% per  il coefficiente (1?

L’intervallo richiesto (terza tabella) è: (0.973 ; 1.225)

d. E’ possibile dire che, sulla base di un test con livello di significatività 0.05, si deve rifiutare l’ipotesi H0 : (1 =0 contro (1 (0? Si, no, perché?   

Sì: siccome 0 non appartiene al precedente intervallo, rifiutiamo l’ipotesi nulla.
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